

正确看待工业生产

增长与效益下降矛盾

如皋市市长 王耀光

今年以来，很多地方工业经济继续保持了较快增长速度，但一些企业经济效益下降。时下，一谈及其原因时，不少人往往说，这是受宏观政策变化影响所致。

应该承认，国家今年几大改革措施陆续出台，企业外部环境发生了较大变化，在一定时间内的确给企业生产经营带来了不少困难。由于宏观调控的影响，项目开发资金和流动资金紧缺的矛盾没能缓解；水电费、运费、原辅材料涨价，使企业

负担加重。政策因素是导致效益下降的重要方面。然而，我们应当记住：“外因是变化的条件，内因是变化的根据”。最近，有关部门对上海、山东、吉林等八省市数千家企业的亏损原因调查显示，政策性原因和宏观原因只占9%，企业经营管理方面的原因占91%。对此，国家统计局在一份研究报告中指出，从制约企业经济效益的内外部因素看，企业的“市场不适应症”已上升为主要因素。事实上，有些领导同志精神不振，在客观政策变化的情况下束手无策。一些企业多年以来，产品结构调整缓慢的矛盾开始显露，产品不能适应市场的变化，老的产品销不出，新的产品又积压，市场观念、竞争观念薄弱，企业管理没有跳越计划经济的模式，少数企业领导班子改革意识不强，用老的思维定势指导变化了的经济格局，缺乏主观预见性和超前决断力，新形势下组织指导经济工作的思路不清，力度不够。

化解生产增长与效益下降的矛盾，我们应当着力在如何适应市场经济体制上下功夫。通过产权制度改革，调整产品结构，强化经营销售工作，加大企业内部改革力度，尽快形成企业内部市场化与企业外部大市场的接轨，解决企业外部改革力度，加大与企业内部计划经济管理碰撞的矛盾，突破口别无选择地应定在产权制度改革上。用市场经济机制激发现有企业，把企业的风险和担子压在每一个职工身上，上下左右之间的关系建立在商品交换的基础上，在企业内部构建模拟人才流动，原辅材料、半成品销售等市场。只有抓住这个“牛鼻子”，才能有效形成企业内部市场化，并与企业外部的大市场接轨。